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Soétonyi Sandor tjabb
sziporkajanak alapja:
a ,.Sudoku”, ill.a ,,NumberPlace”
tilté szabalyai:
sem sorban, sem oszlopban,
sem a 3x3-as terekben
nem lehet két azonos szam.

Hozz4j6n a ,,147-es variacid, azaz
a korokben: csak 1,2,3;

a kisebb négyzetekben: csak 4,5,6;
a jeloletlenekben csak 7,8,9 lehet.

Sosanyi még hozzaadott két
harmasos informacioja:

Az egyik féle képpen megjelolt
szomszédok hanyadosa =3, ill.
masik jelnél: a kiilonbségiik=3.

Ja! ... és még az atlokban is tilos a
szamok ismétlodése.

O 1 ,vagy 2, vagy 3

Q 4, vagy 5, vagy 6

7, vagy 8, vagy 9

ElsOre, nekem, bevallom: erdsen
»lzzadsadgszagunak™ tiint a
hanyadosos és kiilonbséges otlet,
de tetszett a jaték tobbi
szabalyaval is rezonalo 3...

No meg!

Sosanyi Otleteire mindig érdemes
odafigyelni.

Korantsem ,,csakhogy masképp
legyen” céluak.

A 2 példanyban is ide masolt
mintafeladvanynak egyetlen
helyes megoldasa van.

277?

Igen! Egyértelmiien megoldhato
az nélkiil is, hogy egyetlen
szamot is tartalmazna!

@ A ketto hanyadosa 3

O A ketto kiilonbsége 3

TRIMAGIA

OKH

QO

i

O

]

SO
%

O IK>

3

AL

0.9
G
Q

O
e




wdudoku” ? ,,NumberPlace” !

Kegyetlen, hogy vilagsikert aratott jatéknak még a neve sem tgy lett
ismert, ahogy az azt kitaldloja (Howard Garns) 1979-ben
elkeresztelte: ,,NumberPlace”-ként. Az 6t évvel késObbi japan
elnevezés azonban, tan mégsem teljesen jogosulatlan, hiszen az
amerikai érdeklédés hianyaban elfeledésre is keriilhetett volna a
jatek és csak a japan sikerek utani 20. évben fedezték fel az U.S.A-
ban is. (Magam, a Tablajatékosra még ,,NumberPlace” néven tettem
fel az els6t, aztan valtoztattam ,,Sodoku”, majd ,,Sudoku’-ra.)

Mi is ennek a rejtvénynek a 1ényege?
Kezdjiik egy kész megoldassal:

Toltsiik ki 0-nal nagyobb és 10-nél kisebb szamokkal egy 9x9-es tablat tigy, hogy

sem a sorokban, sem az oszlopokban, sem a blokkokban nem lehet ismétlodés.

Hamar eljutunk ehhez az alabbi, a taladn legegyszeriibb, SUDOKU-megoldashoz.

(Pontosabban: a Sudoku-feladvanyjaték lényege, hogy néhany megadott

szambol elindulva, a fenti szabalyokat betartva kell kitdlteniink az iiresen
hagyott mezdket és igy jutunk el a rejtvénykészitd altal felrakott

elrendezéshez.)

1. Nos, ha ez a megoldas, akkor hogyan
készithetnénk ilyen rejtvényeket?

2. Tordljiink le egyet-egyet mindegyik

szambodl ugy, hogy az oszlopok, a
112]3]4]5]6]7]8)9 sorok, és a 3x3-as blokkok
718|1911(2|314|5]|6 mindegyikében csak 1 db iires legyen.
4 15|6)7|8|9112)|3

23l4|5(6})7|8|9
911121341516 Z 8 718191 314|5|6
67819 (1]2]3 3) 21516l7 18 112
34|56 |7[8)9|1]2
91112134 6|78
81911123 j 2 6 Z 6 8191121345
>|6/718)9 5 3/4|5|6|7|8 112
213|4)5(6]7]8|9]1
819|112 (3(4]5 7
5|16 |7 9111234
23 5167 911

Folytassuk ugy, hogy egymas utan, Gjra és Ujra letorliink egyet-egyet mindegyik szdmbol
ugy, hogy az oszlopok, a sorok, ¢s a 3x3-as blokkok mindegyikében csak ugyanannyi iires

legyen!
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3 5

A végén (a 10.képen) minden sorban, minden oszlopban és mindegyik 3x3-as blokkban
egyetlen szdam marad ¢és azok mind kiilonboznek egymastél. (Ebbdl a legutdobbibodl mar

10.

lehetetlen az eredeti allapot visszakovetkeztetése.)

A matematikusok jelenlegi véleménye szerint, legkevesebb 17 szamot meg kell adni ahhoz,
hogy az eredeti kitdltési allapot visszakovetkeztethetd legyen. (Pontosabban: csak egy féle

3

képpen lehet az ismétlodést tiltd szabaly szerint kitdlteni és az megegyezik a kiindulo

allapottal.)

Sejtésem szerint, ha van olyan 17 db-os, ami egyetlen megoldashoz vezet, akkor a 18 szdmot
tartalmazo 9. elrendezésiink ,.kdnnyedén” megoldhato, hiszen barmelyik szamot még kihtizva
(17 maradoval) is kell legyen megoldds, mert az informacidkat abszolit egyenletesen

csokkentettiik: sorokra, oszlopokra és blokkokra.

Ha nem ,,egyenletes elosztasban”
csokkentettiik volna a szamokat, akkor az
indul6é informacidk egyes sorok (oszlopok,
blokkok) visszakdvetkeztetését konnyitenék,
masokét nehezitenék.

Nézd pl. az abrat! Nagyon sok (54 db)
szamot tartalmaz, mégis tobb megolddsa van.

Ha j61 szamolom, akkor 9 féle képpen
tolthetd ki pl. a bal alsé blokk és mind a 9-et
lehet folytatni a masik két iires blokk
kitoltésével...

Még legalabb 3 db szamot meg kellene adni,
hogy egyetlen megoldas legyen.

A 8. megoldasa konnyebb, a 7-¢ €s a 6-¢ még konyebb kell legyen, mert visszafelé haladva a
sorszamozottakon egyre kevesebb elagazassal kell szamolnunk a hianyzok keresésének

,leltdtozasa” soran.

Az 5. a 4. és a 3. mar pici odafigyeléssel, a 2. szinte ész nélkiil is azonnal kitdIthetd.

Megjegyzem: mar a 2. kitdltésében is lehet gyorsasagi vilagbajnoksagot rendezni. ..
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Eszrevehetd, hogy egyetlen kiinduld elrendezésb6l més-mas uton, olyan kiilonbozé
feladvanyokhoz jutunk, amelyek megoldasa (ugye a kiinduldsi 1. 4bra) azonos. Azaz a
lehetséges feladvanyok szama sokszorosa a kiindulasok szamanak. Kiilondsen akkor, ha azt is
figyelembe vesziik, hogy egy hibatlanul elkezdett, de be nem fejezett is még megoldando
»feladvany” marad.

A teljesen iires tabla Osszes lehetséges (az ismétlddést tiltdo szabalyoknak eleget tevd ¢€s elsd
ranézésre kiillonbozonek tiind) kitdltéseinek szama 22 jegyti, de valdjaban ,,csak” mintegy 5,5
milliardnyi az egymasbol nem leszdrmaztathatd valoban kiilonbozdek szama. (Egyetlen adott
megoldasbol kb. ezermillard mésik szarmaztathato le: a szamok-, sorok-, oszlopok, blokkok-
felcseréléseivel, ill. tiikrozéssel €s matrix-miiveltekkel.)

En ezért nem kedvelem a Sudokut, mert a megoldas algoritmusara egy majom is betanithato.
(Legalabbis én nem ismerek mas modszert, mint a leltarozast. Ha ezt egyszer atgondoltam,
akkor utdna mar az Osszes ilyen rejtvényt megoldottnak tekinthetem, hiszen csak
rabszolgamunka és 1d0 kérdése, hogy a célt elérjem. Gyorsasagban-idore versenyezni pedig
inkabb tréning, mint j probléma-megoldas kérdése...)

A Sudoku Easy(egyszerii)-nek jelzett feladvdnyai mechanikus rabszolgamunkaval
megoldhatok. Sima-egyszerli cellankénti leltarozas, aminek soran beirva az egyetlen hianyzot:
ki is jon a hibatlan megoldas. A Hard(nehéz)-nak(nek) mondottakban sincs voltaképpen
sokkal masképp. Elindulunk egy dupla-, vagy harmas elagazason, aztan ha ellentmondasba
iitkoziink, akkor vissza a kiindulashoz, valtoztatunk ¢és ujra ugyanugy. (Persze a sorrend
nagyon fontos, de az optimalis sorrend megvalasztasa sem tobb egy leltarozasi feladatnal.)

A vildg-siker egyik titka talan az Onbecsapds. Minél tobbet dolgozunk egy feladat
megoldasan, anndl biliszkébbek lesziink az eredményre és hajlamosak vagyunk nem
¢szrevenni, hogy logikailag mindegyik feladatnal ugyanazt csinaljuk. Az eredmény minden
esetben egy szdmokkal teli rend, amit magunk allitottunk fel! Ha ugy tetszik: csindltunk
valamit, ami elére megadott szabalyok szerint miikodik. A rendet "szeretjiik", alkotni pedig, a
mai rohano (és inkabb a pénzért, mint a munka ¢€s az alkotas 6roméért dolgozo) vilagunkban
egyre kevesebbeknek adatik meg. Ilyen ,,rabszolgamunkas” figyelemtesztként viszont, nekem,
szorakoztatobbnak tlint a fent szamozott Iépésekben 9-9 db szamot leszedni..., mint
»leltarozassal” visszarakosgatni.

Akkor kezdett el nekem is tetszeni a Sudoku, amikor megjelentek azok a valtozatok,
amelyekben a beirt szdmok mellett egyéb informaciokat is figyelembe vehettem:

A ,,147” nevill vari még csupan a leltdrozast 2| SIX| XXX XX
kénnyitette azzal, hogy megjeldlte: hol X| X[ X1 X| XX
vannak a megoldasban a kicsi (1,2,3) a nagy
(7,8,9) és a kozepes (4,5,6) szamok. X| XXX X]|X]1
, X 213 | X | XX | X|X
Eszrevehetd, hogy voltaképpen egyetlen
tablaban 3 db, de egymastol fliggetlen X X[ XIX|1 X| X
feladvanyt kell a letarozéassal megoldani. 3Ix | xIxTxTxlxl1]2
Lasd az egyiket pl. amikor az iires helyekre X | X N D EDED
csak 1, vagy 2, vagy 3 kertilhet. (Az X-el
kihuzottak tartalmazzék a 4,5,6-ra és a 7,8,9- XX XXX 2 X
re megoldandokat.) 2 x x| x| xIx!x




Sosanyi relacios otlete (TRIMAGIA) ennek a hiarom feladvanynak az egymaéstol vald
fliggetlenségét sziinteti meg. Pici szépséghibaja, hogy a szamnélkiili induldsa nem (legalabbis
nagyon ritkén) igaz.

A relaciokbol. gondolkodas nélkiil beirhatok a 6/2 és 3/9 szamok... Ugyanez kevésbé all mar
a jobb oldali dbrara, amiben a harommal oszthatok (3,6,9) helyei adottak a feladvanyban.
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A méretndvelteket (pl. ,,.Samuraj”, ,,Sumo”) €s a 3x3-as blokkoknal sokkal attekinthetetlenebb
Hrregularis”-t, részemrdl, még tdn emlitésre sem méltatnam. Logikailag semmit nem adnak
hozza az eredeti Gtlethez, csupan a rabszolgamunka mennyiségét, kontracidigényét novelik
meg.

Sikeriilt valtozat még a ,Killer” (a tovabbi mezdkre is felosztott tablan ez utdobbiakon 1évo
szamok Osszegének megadasaval) és a ,kisebb-nagyobb”, (az altalanos iskolas szamtanbol
ismert relacios jelekkel kiegészitve) , amelyekben a feladvanyok anélkiil is megoldhatok,
hogy konkrét szdmokat mutatnanak.
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Késziilt a 2009. , bakonysiisiii” Ordéglakat-Talalkozon bemutatott:
Sotonyi Sandor ,,TRIMAGIA” nevii Sudoku-vari ,,izlelgetéseként”. ..
Keresd még a http://tablajatekos.hu-n >>> trimagia.pdf




